

## Slovenija in projekti Nature 2000

### Prva krtačna stroja v Sloveniji za žetev travniških semen

Leta 2021 je Društvo za opazovanje in preučevanje ptic Slovenije skupaj z Javnim zavodom Krajinski park Goričko, Javnim zavodom Triglavski narodni park, Notranjskim parkom in s Kmetijskim inštitutom Slovenije pričelo z izvajanjem projekta LIFE FOR SEEDS. Njihov glavni cilj je vzpostavitev največje semenske banke prostoživečih rastlinskih vrst v Sloveniji.

### Pričenja se obnova kalov na gorenjski strani Triglavskega narodnega parka

Po zaključku obnove kalov v Čadrgu ter na planinah Razor in Podkuk se pričenjajo izvedbena dela na terenu na planinah Konjščica, Dedno polje, Zajamniki, Ovčarija, Osredki, Za Liscem, Vogel, Krstenica, Velo polje - Malo polje, Zgornja Krma (Pršivec in Konjsko sedlo) in Ukanc.

### Video: za boljše sobivanje z netopirji opravljena dela v 12 cerkvah

V LIFE integriranem projektu za okrepljeno upravljanje Nature 2000 v Sloveniji so v 12 cerkvah v župnijah Cerkno in Vrhnika zaključili z deli za boljše sobivanje z netopirji. Potek del v cerkvi na Vrhniki so v Zavodu Štirna pospremili z videom, v katerem so zabeležili eno največjih od skupno 50 drobnih in malo večjih tehničnih izboljšav.

### Kratki film Anbot: ohranjanje travišč Krasa

V projektu Za Kras so lani predvajali kratki dokumentarni film Anbot – letos pa je tudi javno dostopen. To je zgodba o ljudeh in kraških traviščih. Suha travišča so se razvila v stoletjih krčenja prvotnega gozda in sonaravne paše. Danes pa jih zaradi opuščanja kmetovanja močno ogroža zaraščanje. Film spremlja trud za ohranjanje in ponovno vzpostavljanje travišč v projektu Za Kras, ki so ga vodili v Parku Škocjanske jame.

## Video: skrb za podzemni svet Jelovice

Jelovica je gozdnata planota, pod katero se prepleta bogat podzemni svet gorskega krasa. V projektu JeloviZA so pripravili video o jamskem svetu in pomenu voda ter povezanosti skupnosti z naravo in njenim ohranjanjem.

## Z obrežno zarastjo nad invazivne tujerodne rastline ob Dravinji

Direkcija Republike Slovenije za vode v projektu LIFE-IP NATURA. SI testira različne metode odstranjevanja invazivnih tujerodnih vrst rastlin ob reki Dravinji. V tretjem letu je predvidena še nadgradnja metod z dodatno zasaditvijo avtohtone obrežne vegetacije na dveh lokacijah.

## Ohranitev »gnezd« travniškega postavneža na Goričkem

V Javnem zavodu (JZ) Krajinski park Goričko izvajajo ukrepe za ohranitev in povečanje populacije metulja travniškega postavneža. V juniju so na vzhodu Krajinskega parka Goričko pregledali 3,2 ha travnikov, ki so življenjski prostor tega metulja.

## Varovanje gnezd pribe

Ornitologi so letos na Ljubljanskem barju in Dravsko – Ptujsko – Središkem polju iskali gnezda pribe. Akcija je potekala v okviru Strateškega načrta skupne kmetijske politike 2023-2027 (SN SKP), v katerem je med intervencijami Shem za okolje in podnebje (SOPO) ena namenjena varstvu gnezd pribe na njivah.

## Vaš odgovoren obisk Triglavskega narodnega parka prispeva k ohranjanju narave

V poletni sezoni se obeta veliko obiskovalcev edinega narodnega parka v Sloveniji, zato je Javni zavod Triglavski narodni park v sodelovanju s partnerji projekta VrH Julijcev pripravil tri kratke videe o najbolj vročih tematikah v poletnem času.

## Sporocivrsto.si: sporočite informacije o zdravilni strašnici

Na Zavodu za varstvo narave Republike Slovenije (ZRSVN) v projektu LIFE NarciS zbirajo podatke o zdravilni strašnici. Je ena izmed treh vrst iz rodu strašnic v Sloveniji, najdemo jo na mokrotnih in vlažnih travnikih.

## Letošnji monitoring zahodnega puščavnika

V Krajskem parku Tivoli, Rožnik in Šišenski hrib so julija začeli s spremljanjem stanja populacije hrošča zahodnega puščavnika. Monitoring izvaja Nacionalni inštitut za biologijo, ki bo na drevesa po parku namestil 39 lovilnih feromonskih pasti.

## Predstavitev Akcijskega načrta naravovarstvenega nadzora v Sloveniji do leta 2027

Na Ministrstvu za naravne vire in prostor so izvajalcem naravovarstvenega nadzora v začetku junija predstavili Akcijski načrt za izboljšanje in širitev naravovarstvenega nadzora v Sloveniji do leta 2027. Izpostavljajo, da je pri tem pomembno dobro sodelovanje med različnimi nadzornimi službami.

## Izmenjava izkušenj projektov varstva narave pri projektih partnerjih v tujini

Sodelavci projektov varstva narave so v maju in juniju izmenjali znanje in izkušnje s področja ohranjanja narave pri projektih partnerjih v tujini. Tema obiska [LIFE AMPHICON](#) na Danskem je bila ohranjanje dvoživk in obnova njihovih habitatov. V projektu [ZAGON](#) so se na Norveškem osredotočali na razvoj novih pristopov k načrtovanju upravljanja zavarovanih območij z vključevanjem ekosistemskih storitev. Sodelavci [LIFE FOR SEEDS](#) so v Avstriji izmenjevali znanje o potencialu uporabe semenskih mešanic pri obnovi degradiranih travnišč.

## EU in svet

### Zakon o obnovi narave: poslanci Evropskega parlamenta sprejeli stališče za pogajanja s Svetom

Evropska unija mora do leta 2030 sprejeti ukrepe za obnovo, ki bodo zajeli vsaj 20 % njenih kopenskih in morskih območij, so odločili poslanci Evropskega parlamenta. Ob tem poudarjajo, da osnutek zakona o obnovi ne nalaga oblikovanja novih zavarovanih območij v EU. O osnutku sledi pogajanje Parlamenta s Svetom.

### Republika Severna Makedonija vključena v program LIFE

V začetku julija sta evropski komisar za okolje, oceane in ribištvo Virginijus Sinkevičius in ministrica za okolje in prostor Republike Severne Makedonije Kaja Sukova v Bruslju podpisala sporazum o vključitvi Severne Makedonije v program LIFE za okolje in podnebje.

## Poročila in publikacije

### Letna poročila o izvajanju ukrepov na terenu v projektu LIFE-IP NATURA. SI

V LIFE integriranem projektu za okrepljeno upravljanje Nature 2000 v Sloveniji (LIFE-IP NATURA. SI) so objavili letna poročila o izvajanju konkretnih ohranitvenih ukrepov za leto 2022 na pilotnih območjih Slovenska Istra, Kamniško-Savinjske Alpe in Grintovci ter Štajerska.

### Monitoring rib in piškurjev v letu 2022

Na spletnem mestu Nature 2000 so objavljena poročila državnega monitoringa populacij izbranih vrst rib in piškurjev za leto 2022, ki ga je izvajal Zavod za ribištvo Slovenije.

### Katalog polnaravnih travišč Slovenije

V juniju so na zaključnem dogodku projekta Zasnova, testiranje in priprava rezultatsko usmerjenega kmetijsko-okoljskega ukrepa »Pisan travnik« na naravovarstveno pomembnih traviščih v Sloveniji predstavili znanstveno monografijo Katalog polnaravnih travišč Slovenije Univerze v Mariboru.

### Izsledki raziskave gibanja prostoživečih živali v času epidemije covid-19

V reviji Science je bil v juniju objavljen članek o vedenjskih odzivih kopenskih sesalcev v obdobju strogih ukrepov v epidemiji covid-19. Znanstveni članek je v soavtorstvu pripravila mednarodna skupina 175 raziskovalk in raziskovalcev. S prostorskimi podatki in pri analizi prostorskega gibanja kopenskih sesalcev so sodelovali tudi raziskovalci in strokovnjaki iz Slovenije.

### Prva znanstvena publikacija o velikosti populacije risa v Dinaridih

Raziskovalci populacije risa v Dinarskem gorstvu so v [znanstvenem članku](#) v reviji Biodiversity and Conservation objavili prvo oceno gostote populacije risa na tem območju. Gostote risje populacije so v Sloveniji v povprečju nižje kot v Gorskem Kotarju na Hrvaškem.

### Poletna številka revije Svet ptic

Izšla je nova številka revije Društva za opazovanje in preučevanje ptic Slovenije Svet ptic.

## Izšla je zadnja številka biltena Iz tršce

Izšla je 12. številka biltena Iz tršce, ki ga za domačine izdaja Notranjski park v projektu LIFE Stržen. Tokratna izdaja je tudi zadnja številka revije, saj se projekt s koncem letošnjega leta zaključuje.

## Poletna izdaja vodnika za obiskovalce Biosfernega območja Julijske Alpe

Javni zavod Triglavski narodni park je izdal vodnik za poletno sezono 2023. V njem lahko najdete informacije o organiziranih javnih prevozih na območju Triglavskega narodnega parka in Biosfernega območja Julijske Alpe, vodenjih, namige za izlete in napotke za obisk.

## Napovednik

**23. julij 2023:** dan barij.

**28. julij 2023:** svetovni dan ohranjanja narave.

**31. julij 2023:** svetovni dan naravovarstvenih nadzornikov.

**Julij – oktober 2023:** [poletno delo na terenu](#), Zavod za ribištvo Slovenije.

**5. avgust 2023, ob 14. uri:** [16. dan delfinov](#), Piran, Morigenos.

**7. – 8. oktober 2023:** [Praznik kozjanskega jabolka](#), Podsreda, Kozjanski park.

## Narava na kratko

### Uspešna akcija Očistimo Gorenjsko invazivk

Razvojna agencija Sora in Zavod Republike Slovenije za varstvo narave (ZRSVN) sta junija v sodelovanju s sedmimi občinami na Gorenjskem organizirala odstranjevanje invazivnih tujerodnih vrst rastlin. Akcije se je udeležilo okoli 120 prostovoljcev.

## Izbor NAJ travnikov na Goričkem

Javni zavod Krajinski park Goričko že od leta 2011 organizira izbor NAJ travnikov. Letos na natečaju sodeluje 14 travnikov, ki jih je prijavilo 10 lastnikov. Razglasitev najboljših bo potekala v oktobru na Grajskem bazarju na gradu Grad.

## V Piranu Center o delfinih

Društvo Morigenos, ki delfine v slovenskem morju preučuje že več kot 20 let, je v Piranu odprlo izobraževalno-raziskovalni Center o delfinih. Od 21. junija 2023 lahko obiskovalci na enem mestu spoznajo vse o delfinih, morju in društvu Morigenos.

## Nove vrste gliv v Sloveniji

Mikološka zveza Slovenije (MZS) je objavila seznam novih vrst gliv, potrjenih konec lanskega leta. V Seznam gliv Slovenije so v mikološki komisiji MZS uvrstili dodatnih 30 vrst gliv.

## Park Škocjanske jame uspešen na razpisu Interreg Italija - Slovenija

Park Škocjanske jame je skupaj s partnerji pridobil tri nove projekte. Projekt KRAS-CARSO II vključuje ustanovitev čezmejnega kraškega geoparka, E-NAT2CARE monitoring alpskega kozlička in sove kozače ter kartiranje ekosistemskih storitev na Krasu, ENGREEN 2 pa zajema sedem pilotnih aktivnosti na terenu za obnovo zelenih infrastruktur – med drugim treh kalov in ledenice.

## Dvajset let Mreže šol Parka Škocjanske jame

Letos mineva dvajset let, odkar je bila ustanovljena Mreža šol Parka Škocjanske jame. Namen mreže je prenos vrednot, ki so temelj zavarovanih območij, na mlade. V mrežo je trenutno vključenih devet slovenskih in italijanskih osnovnih šol.

## Sodelovanje med Slovenijo in Italijo pri ustanovitvi Čezmejnega biosfernega območja Julijske Alpe

V juniju sta v Luksemburgu slovenski minister za naravne vire in prostor Uroš Brežan in italijanski minister za okolje in energijo Gilbert Pichetto Fratin podpisala pismo o nameri za sodelovanje med državama glede ustanovitve Čezmejnega biosfernega območja Julijske Alpe.

## Predavanja ob razstavi V vrtincu sprememb

V Cankarjevem domu je od decembra 2022 do 5. novembra 2023 na ogled velika naravoslovna razstava [V vrtincu sprememb](#). V juniju so ob tem v sodelovanju s Prirodoslovnim muzejem Slovenije ter vodilnimi slovenskimi strokovnjaki pripravili predavanja – posnetki so dostopni na [tej povezavi](#).

## Srečanje naravovarstvenikov na Radenskem polju

V začetku junija je v organizaciji projekta LIFE NarclS in Krajinskega parka Radensko polje potekalo srečanje naravovarstvenikov Slovenije. Srečanje je privabilo več kot 70 poklicnih naravovarstvenikov, njegovo glavno sporočilo pa je bilo, da je varstvo narave tesno povezano z ljudmi.



REPUBLIKA SLOVENIJA  
MINISTRSTVO ZA NARAVNE VIRE IN PROSTOR

---

LIFE integrirani projekt za okrepljeno upravljanje Nature 2000 (LIFE17 IPE/SI/000011) v Sloveniji sofinancirajo Evropska unija v okviru programa LIFE, Ministrstvo za naravne vire in prostor ter partnerji. Za vsebino tega biltena so odgovorni samo avtorji. Ta vsebina ne odraža nujno mnenja Evropske unije. Zato za vsebino in iz nje izhajajočo morebitno uporabo informacij Evropska izvajalska agencija za podnebje, infrastrukturo in okolje ter Evropska komisija ne prevzemata odgovornosti.

[enatura@gov.si](mailto:enatura@gov.si) | [Odjavi se](#)